

B
公开

常州市农业农村局文件

常农复〔2021〕26号

关于对市政协十四届五次会议委员提案 第0052号的答复

恽虹委员：

你们提出的《关于加快推动家庭农场联盟建设》的提案收悉，市农业农村局作为主办单位，高度重视，专题研究，现结合本局工作职能，对提案答复如下：

常州市委、市政府高度重视新型农业经营主体培育工作，将高质量发展示范家庭农场、示范合作社工作列入农业农村工作重点目标任务，加强督查考核，加大资金扶持。2013年-2016年，我市就先后印发了《常州市家庭农场认定管理办法（试行）》、《常州市示范性家庭农场认定管理暂行办法》、《常州市农民合作社星级和优秀家庭农场认定办法》等文件，累计培育县（区）级以上

各类示范家庭农场485家。累计投入各类奖补资金2172.7万元。

经过多年发展，我市家庭农场在农业经营规模化、集约化、社会化、组织化水平等方面均有了较大幅度的提升，但是与其他市场经营主体相比，家庭农场的经营规模还比较小，市场竞争能力比较弱，家庭农场的发展任重而道远。为进一步提升我市家庭农场生产经营能力，我市在家庭农场的联合和合作上进行了一些探索。

2020年，由新北区笨笨家庭农场和春江应英家庭农场共同发起，组建了常州市新北区新农家庭农场联盟服务中心，并在民政部门完成注册登记，成为我省首家正式登记注册的民办非盈利家庭农场联盟。为支持联盟的发展，新北区农业农村局扩大了省级改革试验区的实验内容，将家庭农场联盟建设列入省级改革试验区实验内容，并给予了120万元的改革试验专项经费。目前，在省、市、县的共同支持下，新北区新农家庭农场联盟服务中心已开展了奔牛综合服务中心、春江蔬菜专业服务站、薛家镇“花开西庄”产品展销服务点和东桥科技服务超市的建设，初步完成了服务机构的区域布局；联盟通过商标、产品标识体系、公众服务平台等公共品牌和数字农场平台建设，为全区家庭农场提供了公共的销售服务和数字化服务；联盟还与科研院所合作、聘请土专家等方式建立辅导员制度，共同制订产品技术标准，为家庭农场提供技术指导。最近，联盟还与万物生机签订合作协议，在新品培育、有机肥试验推广、产品社区销售等方面展开合作，提升联

盟对农场的服务能力。

2021年，常州市将贯彻落实中央和省市一号文件精神，加大示范家庭农场的培育力度，推动全市家庭农场高质量发展。下一步，我市将重点做好以下几方面工作，推动新农家庭农场联盟服务中心提升发展：

一是将家庭农场联盟服务中心的发展列入乡村振兴战略和三产融合发展重点支持的领域，加大对家庭农场和家庭农场联盟发展的培育和扶持力度，为联盟发展再“扶持一把”。

二是根据家庭农场联盟改革试验任务和发展规划，2021年，联盟将依托花开西庄、东桥三花集市等平台，开展农产品进社区，加大联盟的品牌推广力度，提升联盟知名度。充分利用自媒体等宣传渠道，加大宣传力度，探索拓展服务内容，提升服务质量，吸引更多的家庭农场加入，使联盟的发展再“充实一下”。

三是加快新北区家庭农场的家庭农场数字化综合信息服务平台上线运行，同步上线家庭农场使用的农场小管家微信小程序和APP。在此基础上，完成新北区“家庭农场一张图”，为促进联盟管理水平再“提升一下”。

签发人：李昙云

经办人：卢科红

联系电话：85682259

(此页无正文)



抄送：市政府督查室、市政协提案委员会。

常州市农业农村局

2021年4月29日印发